



「家庭為中心的社會工作模式： 理論與實務的對話」工作坊

壹、前言

當我二十歲時，第一次在正規教育中接觸到「家庭社會工作」這門知識，當時老師用的是 Salvador Minuchin 的「Families and Family Therapy」（劉瓊瑛譯（1995），『結構學派家族治療入門』），當時年紀輕見識薄，不知道 Minuchin 原來是結構學派的開山祖；加上老師用的是原文書，資訊的體會仰賴老師的餵養，許多學習都一知半解。

學校畢業開始工作後，陸續參加過薩提爾工作模式、合作取向工作模式、結構取向工作模式、敘事取向工作模式的訓練.....等等。當我修讀博士學位時，家族治療相關理論早已百花齊放。可是對於家族治療相關理論與實務生態卻有複雜的心情，有興奮、感慨，.....我也思忖著究竟在一連串的學習中，誰得到最多的協助與改變，學習後是否有機會推動家庭改變，是否掌握推動改變的切點？

不論是正規教育或體制外的學習，當有機會看著前輩信手捻來，我有時瞠目結舌，有時充滿疑問，心裡納悶著為什麼這樣處遇，而不是那樣做？無法滿足家庭工作只是憑著助人者的感覺或經驗。我對家庭是怎麼「動」--也就是「家庭動力長在哪？」這個提問充滿好奇，也好奇助人者促使改變的判斷依憑為何。於是書寫博士論文時，便以家庭研究為題，致力於捕捉家庭動力。博士畢業後持續在家庭處遇實務中，一點一滴的將對理論的理解與實務現象扣連起來。這樣的發現還在持續累積中。

我發現『家庭』是社會工作的重要工作舞台，不論是兒童、少年、家暴、老人照顧都與家庭脫不了關係。我期待透過一天的工作坊，分享我的學習，讓參與的社工夥伴，看見家庭系統觀如何在實務現場活了起來，從「隱喻的概念」變成能夠推動改變的施力點。

貳、工作坊主講者



黃聖桂

（東海大學社會工作學系副教授）

（曾任東海大學勞作教育指導長、東海大學學生諮商中心主任）

自我介紹：

我的專業養成過程，先是在大學與碩士班接受社會工作訓練，碩士畢業後，有過數年青少年短期安置機構的實務經驗，學校輔導諮商實務與管理經驗(擔任諮商中心主任)。這期間正逢台灣助人專業蓬勃發展的時期，也引發我跨域學習諮商輔導相關的理論與技術。

在博士訓練期間，我對於家庭相關課程特別感興趣。因此，一心投入家庭評估與青少年自主的研究中，對於研究期間有機會把複雜的議題有系統的整理出來，並運用在日後實務督導、教學上覺得很有意義。

取得博士學位後，回到社工系教書，發現兩種相關的助人專業能夠互相幫襯，讓我更容易貼近受輔導的案主與家庭，提供適當的介入處遇策略。這些年國家跟上世界潮流，對社會工作保護性業務愈趨專業，我則藉由接受政府委託案進行兒少社區關懷據點、兒少安置機構評鑑與第一線夥伴同步成長；也藉由擔任家暴中心督導；指導學生學位論文等，對兒少保護直接服務有更完整的研究。

近年不論是個案會談或是研究，後現代敘事取向的哲學觀愈來愈吸引我。敘事取向是一種人本，從個案身上找資源找亮點的工作取向。能夠找到每個人身上的資源力量，為我所接觸的人帶來正面的影響，這也是作為人師，我的自我期許。



參、工作坊時間

2018 年 4 月 27 日 (五) 9 : 00 ~ 16 : 00

肆、工作坊地點

東海大學社會科學院 SS524 會議室

伍、時程安排

時間	事項
08 : 30 ~ 09 : 00	報到
09 : 00 ~ 12 : 00	<input type="checkbox"/> 學習與家庭工作我的故事 本堂課將分享百花齊放的家庭工作方法，同時介紹我在家庭學習中如何進行發現自我與關係的冒險歷程 <input type="checkbox"/> 家庭中的愛恨情仇 本節將分享認識家庭系統觀的關鍵知識？還有家系圖中蘊含的秘密 <input type="checkbox"/> 選擇進入家庭的切點 社工員眼中的家庭工作是指家庭中的個人或是個人中的家庭？社工員偏好與合作個案工作還是啟動第二序改變
12 : 00 ~ 13 : 00	午餐
13 : 00 ~ 16 : 00	<input type="checkbox"/> 家庭訪視中蘊含的訊息 家庭訪視是社會工作者常見的工作方法，只是進入家庭現場後，如何讓家庭內神隱的訊息再現？ <input type="checkbox"/> 有圖有真相 複雜的問題不該被簡化的看待，這不是君天下是家天下，除了哼哼哈哈，如何再現家庭「多元真實



	<input type="checkbox"/> 抽絲剝繭 vs 拎起家庭線索 在多元訊息中淹沒，在資料中迷航是家庭工作者的常態？如何抽絲剝繭，闢路斬荊，是本單元的重點
16 : 00 ~	賦歸 ~

陸、邀請對象

第一線社會工作實務工作者

社會工作相關科系師生

預計名額為 40 人

柒、報名方式

請上 <https://goo.gl/fKufcB> 報名

若有任何問題請與社會工作學系蔡培元助教聯繫，聯絡電話：04-23590121 # 36502，電子郵件信箱：peiyuan@thu.edu.tw。